

2020年12月6日，星期天，阳光明媚，对于我和家人来说，这是一个黑色的周末。上午九点多，父亲骑电动摩托车从望江返回家中，在长岭镇双桃生态园附近发生交通事故。祸从天降。中午十二点多，接到弟弟的电话，吓得魂不附体，双脚发软。我一边哭一边抓起车钥匙出门，老公不放心我开车，抱起二宝跟我一起，孩子不知道发生了什么事，睁着大眼睛惊恐地望着我们，看着我哭，她也躲在我怀里哭。

路上，接到弟弟的电话，心不由往下一沉，知道情况不好。等我们赶到望江县医院门口，弟弟打来电话，声音哽咽，说正在办手续，马上转院去安庆。我一边哭一边往楼上跑，父亲躺在病床上，头上、脸上到处是血，我握着他的手，摇着他的手臂，千呼万唤，他都不理我。病房里，只听见父亲急促的呼吸。

一路辗转。到安庆办好住院手续，医生说马上进行手术。到晚上八点多，父亲出了手术室，进了重症监护室，把我和家人抛在外面等候，母亲以泪洗面，哭得伤心欲绝。她身体不好，有高血压、高血脂等慢性病。我和弟弟赶紧擦干眼泪，安慰母亲。

手术医生说，父亲的手术情况还算顺利，但父亲已经七十多岁了，头部受到重创，一侧头骨骨裂，为缓解头部压力，必须切除另一侧的头骨，防止肿胀。医生取出手术的头骨给我们看，母亲双脚一软，吓得晕了过去。我们又慌慌张

那天运气不错。一路上风狂雨骤，等我们赶到泸沽湖时，天居然放晴了。导游说我们是有缘人，能得天缘。

临近湖边，山路蜿蜒，居高临下。透过车窗，雨后初晴，斜阳朗照，碧空如洗，泸沽湖的美景尽收眼底。四面青山恰似画幕，中间一汪绿水，如一块绿翠镶嵌在画幕正中。从周遭地形推断，泸沽湖应该是有内涵有深度的。好奇心驱使我在琢磨，这么美的湖泊是怎么形成的？是地质凹陷？堰塞？还是冰川作用？好在百度在手，一搜便知。泸沽湖处在地质断层构造上，属地壳运动形成的高原溶蚀断陷湖泊。

继续下坡前行，降到了湖面高程。平视泸沽湖，自然又是一番景象。山高了，湖大了，微风轻拂，波光粼粼。

导游说，泸沽湖有云南最好的水，能见到水下23米。我们登游船的时候，他特意递给我们两个空水桶，叮嘱我们在湖中间打水，体验一下什么才是真正的天然矿泉水。

船是摩梭人常用的猪槽船，两个艄公一前一后。“你们是我们今天接待的第四批客人，还是你们运气好，你们来，天晴了。前几批人都赶上大雨，湖上什么都看不见。”艄公口音很重，加上摇桨声混杂，只能连听带猜，差不多是这个意思。

渐渐地到了湖中间，湖水果然清澈见底。湖底的葶草相当茂密，从水面看下去，叶脉都历历可数。艄公很配合，停止了划桨，让船儿静静地浮着，空无所依。阳光透过，船的影子，桨的影子，葶草叶的影子，还有人的倒影，都打印在湖底的“画布”上，清

◆ 儿女情长

父亲，我们和你迎接春天

欧阳冰云

张扶起母亲，陪她到外面的椅子上去休息。任由我百般安慰，母亲只是不停地哭泣。看着母亲满头白发，我心如刀割。

三舅和表弟赶来，安慰我们，帮我们出主意。事情已经发生了，不能慌乱，还是要冷静下来去面对。妈妈血压升高了，眼睛红肿，状态很不好，我带她到舅舅家去休息。我家二宝才三岁，懵懂无知，可怜巴巴的，由老公带着她打车回太湖。弟弟留下来，守在监护室外，以防医生有事吩咐。

一夜无眠。我咳嗽不止，母亲哭泣不停。她一边用手抚摸我的背，一边哭诉着父亲一生受的苦。父亲才七岁，奶奶改嫁。十三岁爷爷就去世了。少年的父亲成了孤儿。他跟人学手艺，又能吃苦，少年壮志不言愁，到河南去接犁头补锅。父亲应该是我们村子里最早出门打工的人。他跑遍了河南河北，到处走江湖。他聪明能干，又能吃苦，很快就学到了谋生的本事，不仅接犁头补锅，还会修伞修鞋。

父亲一个人，攒了一些钱。他勤俭节约，自己舍不得花。过年回来，屋场上的老人，他都要买些糖和肉去看望，老人们都很喜欢他。

年轻人羡慕他，纷纷拜他为师，要跟他出门去打工。很多小伙子出门攒了钱，回来娶了媳妇。隔壁的爷爷也开始给父亲说媒，于是父亲娶了母亲。有了我和弟弟后，父亲不再远行，但他闲不住，一生不停地折腾，开茶馆、旅馆、饭店、杂货店、屠宰店，贩卖粮食、棉花。

父亲一生行走江湖，行侠仗义，扶贫济困，豪爽慈悲。他总是告诫我和弟弟，别人对你有恩，一定要铭记在心，知恩图报；别人与你你有怨，要尽快忘记，免得增添自己的烦恼。人生在世，要宽宏大量，莫在意一些小事。

我和弟弟读书到参加工作，父亲从不麻烦我们，舍不得花我们的钱。他上次来我家，走的时候，我给他钱搭车，他无论如何不要。我追下楼去给他，他气喘吁吁爬上楼送给我。我又送到车站，他很生气，坚持不要。我硬要塞给他，他像个孩子，不知所措。他这次去望江看弟弟，正是舍不得花钱搭车，大冷天，骑电瓶车跑几十公里，才造成大祸。七十多岁的老人，摔得伤痕累累，昏迷不醒，真是惨不忍睹。我和家人至今还不知道，他到底是怎样摔伤的，父亲的电瓶车，

快速档的线被弟弟剪断了，只能骑到二十码。事后我们在交警部门，看到了事发前一分钟的视频，父亲沿着路边缓慢行驶，一分钟后怎么会突然摔成重伤，造成头部、锁骨、肋骨多处骨折，让人心痛不已。真相像谜一样，让我们每个人心里堵得慌。但现在，我们能做的，只能守在父亲身边，等待他醒来。

2020年12月28日，终于拿到交通事故认定书。根据交警部门认定，父亲是意外摔伤。我和弟弟握着认定书，抱头痛哭。我们拉着父亲的手，呼唤他快快醒来，告诉我们，2020年12月6日，到底发生了什么？

父亲已经昏迷一个月了。我不知道父亲这一个月里，经历了多少艰难险阻，经历了多少荆棘密布，经历了多少坎坷困苦。他坚强地挺过来了。我和弟弟坚守在他身边，时时刻刻地呼唤，我们也熬过了漫长的一个月。我舍不得弟弟，天天熬夜，日渐消瘦。我安慰他说，弟弟，你放心，你还有我，我们一起面对。弟弟说，我会永不言弃，哪怕倾家荡产，我也要救治父亲。目前，父亲已经转入脑外科普通病房。医生说，父亲各项指标比较正常，情况也一天天好转。现在，父亲在顽强地坚持，我们只能期待着奇迹的发生。

父亲创造过很多奇迹。在我和弟弟的心目中，他是英雄，是高山。这一次，我们坚信，他会挺过难关，再创奇迹，跟我们一起迎接春天。

◆ 边走边看

泛舟泸沽湖

王族友



泸沽湖风光（资料图片）

清楚楚。更有几条淘气的鱼儿，时而上时而下，时而纠缠打闹，时而又懒洋洋地躲入葶草丛中，一动不动，吐着泡儿玩，它们的影子也同步变换着。“出游从容，是鱼之乐也”，庄子的感悟，是此刻最好的诠释。

水面上零星飘着些米色的小花，似动非动，又一动不动。我好奇地捞了一朵，水下还拖着长长的花柄。这花实在罕见，捧在手上细看，觉得很名贵。问艄公，艄公说：“水性杨花”。探头往下看，花柄的尽头连着绿色的叶子，跟烟叶相似，在十多米深的水下，紧贴着湖底生长。这长长

的花柄，像探天的风筝线，让花开在水面上，解决了在空气中传粉授粉的难题，将生命传递下去。大自然的神奇精巧，令人折服。物竞天择，适者生存，这种潜水植物为了适应生存环境，进化得如此完美，似乎给了我们启迪和感悟。我们常抱怨生不逢时，怀才不遇，被环境所埋汰。看看这水性杨花，在水底萌发，深水里生长，最终顽强地穿透水体，开出如此艳丽的花朵，结出实诚的果，一代一代延续着生命奇迹。很多时候，我们的抱怨，真的只能是自欺的借口。

浸染在这无瑕的空明里，感喟自然的神奇和生命的顽强。忽然脑海里掠过一丝灵光，如能在这诗画般的仙境里，摇摇浆，泛泛舟，岂不是山中宰相，世上神仙。跟艄公一商议，他点头起身，让我坐到了摇浆的位置上。摇浆看似容易，其实是一项技术活，摇的力度、频度，浆的着力点和人水点都有讲究。我刚入手，感到总是顾此失彼，进退失据，好大一会儿才来了点感觉。木浆切入晶莹的水体，溅起水珠，泛起水花；船在玻璃一样平滑的湖面上，摆晃而行，鸥鹭在船边轻掠穿插，我心里特别激动，人也特别惬意。不知不觉，船靠岸了。

那晚，我们住在湖边的村子里。夕阳将下，我们沿着湖边，闲庭信步。煦风拂面，垂柳依依，夕阳给前方的青山和湖中的小岛镀上了一层金黄。水面如镜，倒影清晰地映射着湖光山色，使这里明暗相谐，美不胜收。这里是最好的背景，几对新人在拍婚纱照，我们也抢拍了几张。

第二天早上，我们离开之前，又温习了一眼泸沽湖。远处的山峦，湖中的岛屿，水天一色，相映生辉。经过一夜的净化，泸沽湖的水更清更透了，湖底的沙子都粒粒可数，朝阳朗照下，波浪的光学作用产生了一个个闪亮的小圆圈，在湖底蠕动。水性杨花夜间又多开了不少，水面上汇成了好几个乳白花团。

上了车，心里还有些不舍，回望猪槽船还在岸边一字排着。我又在幻想，什么时候能再坐上这猪槽船，聊备小菜几碟，清酒一壶，同三两挚友，在湖上漂着，皈依自然，侣鱼虾而友鸥鹭，“斜风细雨无须归”。人生之大快意，莫若此境。